

OFICINAS: MORA, 3
TELEFONOS:
REDACCION, 1973
ADMINISTRACION, 2853

AYER, EN EL ESCORIAL

El Caudillo y Jefe Nacional de la Falange depositó la corona de laurel de los falangistas madrileños sobre la tumba de José Antonio

Se colocaron también otras coronas, y el Obispo de Madrid-Alcalá rezó un responso. Turno de personalidades del Movimiento, que se iban relevando, han dado guardia de honor a la tumba del Fundador

Aspecto impresionante

San Lorenzo del Escorial, 20. — A la entrada del pueblo se han levantado los monolitos de "Presente!" a José Antonio. En lo alto de los mástiles, destacan los colores de las banderas de España y de Movimiento y los edificios del Real Patronato se ven con lienzos negros, en los que se ve el anagrama de Cristo. Al lado de la Casa de Infantes hay colocadas dos monumentales coronas de 300 kilos de peso. También han sido instaladas en las restantes casas circundantes más de 1.000 metros de guirnalda vegetal. Desde el paso a nivel, seis petardos lanzaban al aire el humo simbólico. Desde la entrada del pueblo, toda la ruta del Monasterio está señalada con indicaciones y gallardetes, con las banderas de España y del Movimiento.

Llegan las coronas.

San Lorenzo del Escorial. — A las once en punto de la mañana empezaron a llegar las coronas que Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. ofrece como homenaje a su Fundador en el quinto aniversario de su fusilamiento, portadas por Camisas Viejas, y sobre las alas se coloca también una cruz de flores amarillas y rojas, que será introducida en la basílica por un camarada. En la tumba de José Antonio figuran la Palma de Oro y la cinco rosas simbólicas. En la Lonja forma el batallón de guardia de cuarenta en esta Plaza.

Personalidades

Momentos después, llegan los Consejeros Nacionales, Delegados, Cuerpo diplomático y otras autoridades y personalidades de todos los Ministerios, a excepción de los de Asuntos Exteriores, Obras Públicas, que se encuentran en Castellón de la Planura, en la puerta principal, y el Obispo, revestido, lo hace en la de templo.

EL CAUDILLO

San Lorenzo del Escorial. — S. E. el Jefe del Estado llega a las once y veinte, acompañado de los acordes del Himno Nacional. El Ministro del Ejército, Teniente General Varela, y el Capitán General de la primera Región Militar, Teniente General Saliquet, salen al encuentro de S. E., que penetra en el Páramo de los Reyes mientras timbales y trompetas interpretan una marcha guerrera. Bajo palio, el Caudillo entra en la Basílica, y se sitúa al lado del presbiterio alto, junto al Evangelio. Junto a él se coloca el Nunzio de Su Santidad, Cuerpo Diplomático, Consejeros del Partido y otras jerarquías por el siguiente orden: Colegio de Abogados, Grandeza y Caballeros de Santiago, Gobierno, Capitán General, Junta Política, Presidentes de Altos Tribunales, Familiares de José Antonio, Secretarios de los Ministros, Partido Nacional Socialista Alemán, Partido Fascista Italiano, esposas de los Ministros, Autoridades locales del Escorial, Subsecretarios, Consejo Supremo de Justicia Militar, Casa Militar de S. E., el Jefe del Estado, Alto Estado Mayor, Alto Estado Mayor de la Armada, Alto Estado Mayor del Aire, Generales con destino a Madrid, Consejo del Estado, Consejo de la Hispanidad, Tribunal Supremo, Tribunal Nacional de Responsabilidades Políticas, Tribunal Especial de Represión de la Masonería y el Comunismo, Consejo de la Economía Nacional, Audiencia Territorial de Madrid y Diputación Provincial, Jefaturas Provinciales, Secretarios Generales, Ayuntamiento de Madrid, Ayuntamiento del Escorial y mandos nacionales de todas las Delegaciones.

Detrás, y al fondo de la Basílica, se han colocado las camaradas de la Vieja Guardia de la Falange que acudieron a pie a El Escorial, y los 300 camaradas de la Falange de Canarias. En los laterales, el público e invitados. El coro de PP. Agustinos, re-

Commemoración de la muerte de José Antonio, en Palma



Aspecto de la Catedral durante la celebración de los funerales



Detalles de la plaza de la Seo durante la celebración de los actos



Las falangistas de la "Hermandad de la Ciudad y el Campo" con las coronas que las autoridades depositaron ayer bajo el nombre de José Antonio

orzado por los Maestros Canongos de Madrid, cantó la Misa de Persegi. El interior del templo tiene una iluminación de 150.000 vatios, con principal relieve sobre la tumba de José Antonio. Durante la ceremonia religiosa, dan guardia a la tumba del Fundador los mismos Palmas de Plata que ya lo hicieron, a excepción, naturalmente, de los que se encuentran luchando en los campos de batalla de Rusia. Terminados los funerales, el Obispo de Madrid-Alcalá rezó un responso ante la tumba de José Antonio, rociándola con agua bendita. A continuación, el Jefe de Protocolo subió al presbiterio y acompañó al Caudillo hasta la tumba. La corona de laurel, que trajeron los camaradas madrileños y que estaba colocada a la izquierda de la tumba, fue tomada por el Jefe Provincial y Gobernador Civil de Madrid, camarada Carlos Ruiz, y por el Jefe Provincial de Sindicatos, para vender a S. E. a colocarla sobre la tumba. Seguidamente el Caudillo abandona el Monasterio, siendo acompañado hasta la puerta por el Obispo de Madrid-Alcalá y por todas las autoridades. El Caudillo montó inmediatamente en su coche y emprendió el viaje de regreso a Madrid. Las fuerzas militares, centurias de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. y demás organizaciones de la Falange, rinden honores a S. E. el Jefe del Estado. Las campanas del monasterio que estuvieron doblando a duelo durante los actos, continuaron haciéndolo durante bastante tiempo. Guardias de honor San Lorenzo del Escorial. — A las doce y media se ha constituido el primer turno ante la

demás centros de recreo han permanecido cerrados hasta las ocho de la noche.

Esta mañana a las seis se ofició la primera misa en la capilla de la casa-prisión. Seguidamente, los asistentes se trasladaron al patio de la enfermería de la Sección Feminina entregó al jefe provincial las cinco simbólicas rosas que éste depositó al pie de la cruz — continuación dió lectura al juramento de la Falange y a las palabras pronunciadas por José Antonio ante la tumba de Matías Montero. Finalmente, pronunció el "Presente" de ritual y se cantó el Cara al Sol.

Acto seguido montaron la primera guardia, terminada la cual se trasladaron al cementerio de Nuestra Señora de los Remedios, donde depositaron una corona ante la tumba donde se encuentra marcada la huella del Fundador.

EN BARCELONA

Barcelona. — Para conmemorar el V aniversario del asesinato del Fundador se ha celebrado solemnemente la inauguración del grupo escolar "José Antonio" emplazado en Santa Coloma de Gramanet. Tiene una capacidad de seiscientos plazas y es el primero construido por el Municipio de Barcelona en las barriadas extremas.

En el acto inaugural pronunciaron breves palabras el Alcalde y el Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento.

EN TOLEDO

Toledo. — Con honda emoción popular se ha conmemorado este año en Toledo el asesinato de José Antonio.

A las once se celebró un solemne funeral al que asistieron todas las autoridades y millares de fieles. Terminada la ceremonia, la concurrencia se trasladó al muro exterior de la catedral donde está inscrito en bronce el nombre de José Antonio. En dicho lugar, el Obispo rezó un padrenuestro. Seguidamente se interpretaron los himnos del Movimiento y el Himno Nacional, que fueron escuchados brazo en alto por todos los presentes.

EN HELSINKI

Helsinki. — En la iglesia católica de esta ciudad, se han dicho misas por el alma de José Antonio Primo de Rivera, fundador de la Falange y por los muertos españoles en la lucha contra el comunismo.

LA PRENSA MADRILEÑA

Madrid. — Los periódicos de esta mañana de hoy publican número extraordinario dedicado al quinto aniversario del fusilamiento del fundador de la Falange. Reproducen con tal motivo retratos de José Antonio, trabajos literarios y anecdóticos debidos a la pluma de los mejores escritores.

"Arriba" ha aparecido con su primera página orlada de luto.

Unas declaraciones del Ministro de Trabajo

Política social de la vivienda. — Los trabajadores españoles en Alemania y los emigrados. — La prevención de accidentes y la higiene

Madrid. — El ministro de Trabajo ha hecho unas declaraciones a un redactor de "Euzbo" en las que ha señalado el señor Girón que el "especial" empeño que ha tenido en alentar y facilitar la política social de la vivienda, que con tanto acierto pone en práctica el Instituto Nacional en cuya dirección se ha centralizado esta política. Refiriéndose el señor Girón a los trabajadores que marcharán a Alemania, dijo que su salida significa en unos casos la solución de ciertos problemas sociales, y en otros abrir al trabajador español el horizonte de una amplia economía de tipo europeo, enmarcada en los moldes de un régimen cuajado a lo largo de unos años de poder.

El señor Girón espera que en este mes salgan ya para Alemania las primeras expediciones de trabajadores españoles, seleccionados en aquellas provincias cuya situación momentánea hace aconsejable este criterio de preferencia.

Sobre los trabajadores emigrados, el ministro dijo que se estudia el modo de organizar unas nuevas bases de repatriación de trabajadores españoles emigra-

dos, que puedan aquí reorganizar sus vidas y participar en la obra de reconstrucción nacional. Señaló, además, que en un mes se ha distribuido la cantidad de 19.770.837 ptas. en concepto de subsidios familiares entre 1.324.627 subsidiarios. Respecto al mejoramiento de la vida del trabajador, el ministro señaló que no se ha limitado el Ministerio a estudiar la refunción y mejora de la legislación de accidentes del trabajo sino que ha acudido a las mismas fábricas, en evitación de que los accidentes se produzcan por medio de una Sección de prevención de accidentes e higiene del trabajo, dirigida por competentes ingenieros y médicos, que cuida de estimular dentro de las fábricas las medidas de seguridad e higiene necesarias en favor de los trabajadores.

Con relación a la Magistratura del Trabajo, ha señalado el señor Girón cómo en varias disposiciones la ley es tolerante, en puntos donde el mandato era rígido, por entender que en la aplicación de la legislación de trabajo es donde se precisa de mayor flexibilidad.

"La conquista del mar"

Sobre este tema disertó el Consejero nacional don Antonio Tovar en el ciclo de conferencias de la Vicesecretaría de Educación Popular

Madrid. — Prosiguiendo el ciclo de conferencias organizado por la Vicesecretaría de Educación Popular, el consejero nacional camarada Antonio Tovar, disertó sobre "La conquista del mar" ante selecto auditorio.

Presidió el almirante Moreu acompañando los almirantes Heras y Rapallo y el secretario del Consejo de la Hispanidad, camarada Santiago Magariños. Al acto asistieron también el embajador del Japón y el secretario de la Embajada.

El camarada Tovar nos ofreció un documentado y bello trabajo de investigación histórica, amenizado con sugestivos comentarios.

Establece las diferencias entre los barcos del Norte y los del Mediterráneo en la más remota

antigüedad, poniendo de relieve el valor político que los últimos concedieron a la dominación de mar.

Desde la prehistoria — dice — España fue una raza de navegantes atrevidos, y exalta el valor que se requería para aquellos viajes, de los que no era fácil volver.

Se refiere a las fantasías y leyendas originadas por los relatos de los que volvían, lo cual terminó que los primeros expedicionarios no fuesen marinos ni comerciantes, sino piratas. Justifica la huida de los mitos a medida que el mediterráneo iba siendo descubierto.

Como resultado de largas luchas contra las fantasías y leyendas terroríficas, señala el descubrimiento de un mundo.

El Ejército y la División Española de Voluntarios

El Ministro del Ejército se complace en manifestar públicamente su agradecimiento a cuantos contribuyen con sus aportaciones en metálico y obsequios en especie para que el agudado de nuestros combatientes de la División Española de Voluntarios responda al espíritu nacional de la Cruzada, y a los deseos y sentimientos del Ejército, haciendo presente que tales aportaciones se reciben a su nombre en el domicilio de la oficina de enlace en la calle de España número once entresuelo y en las delegaciones que esta oficina tiene en los Gobiernos y Comandancias Militares.

Comunicados de guerra

EL ALLEMAN

Berlín. — "La aviación alemana ha bombardeado los aeródromos soviéticos situados en la costa N.W. del mar Negro y en la región central del Don. Formaciones de bombarderos alemanes han atacado las vías ferroviarias y los trenes en el sector central del frente y el E. de Wolok.

Durante el día la ciudad de Moscú ha sido bombardeada por poderosas formaciones aéreas alemanas, que han arrojado gran cantidad de proyectiles explosivos e incendiarios. 8 aviones soviéticos han sido derribados en combates aéreos, al lanzarse temerariamente nuestros cazas contra una gran formación enemiga en las cercanías de San Petersburgo; la formación enemiga fue puesta en fuga por nuestros cazas.

En la lucha contra la Gran Bretaña, un mercante enemigo le tonelaje medio ha sido averiado cerca de las Islas Faroer por nuestros bombarderos.

Las instalaciones militares de una base S-O de la Gran Bretaña han sido asimismo bombardeadas.

Los aviones alemanes han proseguido la colocación de minas ante los puertos británicos. Las lanchas torpederas británicas que intentaron llevar a cabo un ataque contra un convoy alemán en la costa de Flandes, fueron rechazadas por los dos patrulleros alemanes que formaban la escolta del referido convoy. Una lancha rápida fue incendiada y puede darse por perdida; las unidades alemanas no sufrieron pérdida.

En Africa septentrional, las

(Continúa a final de la primera columna de la segunda página)

Después de aportar datos interesantes sobre el descubrimiento del Mediterráneo por el imperio romano, limpio de mitos definitivamente, mientras el N. continuaba sus tareas descubridoras, el conferenciante explica con sencillez y discreción, con amenidad y sin agobio: "¿M don qué las naves españolas fueron azadas a las aventuras descubridoras.

"Colum — afirma — planea su expedición primera en el mismo sitio adonde Hércules había ido a buscar las Hesperides.

Los riesgos que la conquista de los mares representan, son nuevos motivos para nuestro orgullo de españoles. Nuestros marinos llevaban en sus viajes la mejor ciencia de la navegación mediterránea. Los españoles no siembran terroríficas mentiras como otros navegantes, porque sienten un puro impulso de descubrimiento. Durante los siglos XVI y XVII dejan el mundo completamente descubierto. El esfuerzo de los españoles no fue para ellos."

Se dirige a los marinos presentes, con quienes se muestra conforme en considerar la fuerza en el mar, base de la grandeza futura. Tiene la ilusión de haber contado en síntesis la historia de España como la vería un simple marinero.

Termina deseando a los marinos que realicen su anhelo de poseer una flota española poderosa, como en el punto quinto de la Falange se preconiza, "para el comercio y para el peligro". El camarada Tovar fue premiado con sinceros aplausos y efusivas felicitaciones por su brillante disertación.

Comentarios

El vaguardar la mujer

La fecha reciente data una decisión del Ministerio de Justicia que no sólo se restablece una institución meritisima — un plumazo mandara al jefe del aciago quinquenio recienno, sino también se acomete el tema de la protección a la mujer con un sentido más amplio y completo, más digno y más noble, lo que quiere decir cristiano. Por lo pronto desparece en la nueva denominación la antigua de "trata de mujeres" para buscar otra fórmula más elevada y comprensiva que refuerza naturalmente medios conducentes a evitar el remedio de los extravíos de la

protección de ésta es, en un postulado imperioso de la sociedad cristiana, tan cuanto los tiempos actuales — años de postguerra, renacimiento de costumbres, dificultades de la vida — son tiempos de confusión moral, en que la conciencia aflja y asesta armas contra el sexo débil — en las clases humildes — Es al mismo tiempo algo que concuerda y se abraza íntimamente con la conciencia y el espíritu de la mujer española; la mujer es garantía de la pureza de la institución familiar, depositaria del honor de la familia. Labor digna de un cristiano es, pues, proteger a la mujer a fin de que el organismo social no padezca y la particular tampoco sea víctima de asechanzas inicuas o de perniciosos.

Por la disposición comentada que tiene también su repercusión individual, en el sentido que a todos urge y reclama recordar el honor femenino, el honor en la mujer — escribiera Catalina — es flor que el soplo de una brisa torpe lo agosta y marchita. Por otra parte, para las mujeres su honor es su pudor — es el más abajo — es el que la juventud presente más de lo justo. Por lo tanto se ve que es requisito indispensable que se cotee muy esa presea de la mujer, la delicada y valiosa y que es cuerpo, en concepto de Bala que la discreción al

caso los hombres que mujer de hoy día se ha dado a una vida tan libre y que parece no le asusta a prueba la fragilidad de la vida y es ella misma la que ha abdicado antaño de su recato y modestia. Creo que hay en esto un momento especioso porque en cuentas ha sido el hombre quien sacó a la mujer de su aislamiento y acució a los humos y altiveces.

En este punto parecemos asombrados al caso aquellas cosas de Sor Juana Inés de la Cruz, la gran poeta americana del siglo XVII y que mereció el título de dédima musa, lindísima redondilla que constituyó un tratado de filosofía moral y cuyo compendio, en el que se extravió de la mujer siempre segunda parte, es la primera de la incitación a la poeta: "¿para qué os espantáis de la culpa que tenéis? ¿qué pedis a las hadas, ¿qué pedis a las hadas?"

Los círculos yanquis se espera una ruptura de relaciones con Vichy

Washington. — El Gobierno de los Estados Unidos ha informado al Gobierno de Vichy que se va a revisar el estado de sus relaciones con Francia, a causa de que se han obtenido informaciónes que prueban que Francia se inclina a una colaboración estrecha con Alemania.

Se cree posible en los círculos yanquis una ruptura de relaciones con Vichy, aunque se espera el informe del Embajador de los Estados Unidos en Vichy para decidir definitivamente.

Washington. — Los Estados Unidos pueden enviar alimentos y medicinas a los prisioneros franceses en Alemania, mientras el Gobierno norteamericano no haya aclarado el estado actual de la política de Francia. Ha respondido el Secretario de Estado a una pregunta del Embajador de Francia en esta capital.

BOBBERA: Cuando vayas a ser madre, acude al Instituto Nacional de Previsión. EL SEGURO MATERNO te dará asistencia y pensión para compensar los sucesos. Oficinas: Instituto Nacional de Previsión.

INFORMACION LOCAL

Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes

PATATA DE SIEMBRAS La intervención de la patata de consumo decretada por esta Comisaría General de Abastecimientos y Transportes al amparo de la Ley de 24 de junio del año actual, determinó que por la Dirección de Agricultura se regulasen la intervención de la siembra y con objeto de fijar normas para su adquisición esta Comisaría ha tenido a bien disponer lo siguiente:

1. En cada Provincia donde estuviesen constituidas las Centrales Reguladoras de adquisición de patata, se organizarán dentro de ella una Sección dedicada a la patata de siembra.

2. Esta Sección estará presidida por el Ingeniero Jefe de la Jefatura Agronómica y en su defecto por la persona en quien delegue.

3. Para formar parte de la referida Sección de Patata de siembra, tendrá que acreditarse haberse dedicado en la campaña anterior o habitualmente a este Comercio.

4. Estas Secciones se valdrán de locales independientes para manipular en referida patata, con objeto de que no pueda mezclarse con la de consumo.

5. La patata de siembra que las Jefaturas Agronómicas desechasen por no reunir las condiciones exigidas, serán dedicadas al consumo de boca.

6. No puede adquirirse por la Central patata de siembra más que a los propietarios inscritos en las relaciones oficiales que tienen las Jefaturas Agronómicas ya formadas.

7. Será misión del personal agronómico dentro de la Sección formada la selección de dicha patata, inspección fito-sanitaria y cuantías precisas para garantizar su calidad y sanidad.

8. Las Centrales reguladoras de adquisición no podrán vender más que a las Centrales Reguladoras de destino, o agricultores, con arreglo a los cupos que marque la Dirección General de Agricultura, visados por la Jefatura Agronómica del lugar donde se ha de efectuar la siembra, cuidando estas Jefaturas y Centrales de que dicha siembra sea una realidad, para lo cual el agricultor habrá de dar cuenta de la

efectividad de los sembrados con expresión de las áreas y lugares. 9. Estas patatas so'o podrán circular debidamente envasadas y precintadas conteniendo en el interior del envase una papeleta con un rótulo "Patata autorizada para la siembra", con indicación de la variedad y origen, siendo amparada la circulación por la guía única expedida por el Comisario de Recursos de Zona, e, que al delegar deberá hacerlo en el Jefe de la Sección.

Palma de Mallorca 12 de noviembre de 1941.— El Gobernador Civil-Jefe de la Delegación de Abastecimientos y Transportes, Luis Rodríguez Miguel.

Pida un CREADOR es el COÑAC mejor

En la iglesia de Santa María Magdalena

EN HONOR DEL SANTISIMO ECCE-HOMO Solemne Triduo y Fiesta que la Asociación del Santísimo Ecce-Homo dedica a su titular en la iglesia de Religiosas de Santa María Magdalena, de Palma, durante los días 21, 22 y 23 del corriente mes:

Hoy, día 21: A las seis y media de la tarde, empezará el triduo con el rezo del Santo Rosario, ejercicio en honor del Santísimo Ecce-Homo y sermón por el Rdo. Sr. don Melchor Llull, Rector del Santuario de la Bonanova. Sábado, 22.— Como el día anterior.— Domingo, 23. Fiesta Principal. A las diez y media Misa mayor solemne, cantada por la Rda. Comunidad, con sermón por el mismo orador del Triduo. Por la tarde, a las seis y media, conclusión del Triduo, como en los días anteriores.

Registro de la Propiedad intelectual

BIBLIOTECA PUBLICA DE PALMA En la Biblioteca Pública de esta ciudad se han recibido los títulos definitivos de la Propiedad Intelectual a nombre de los siguientes autores, quienes pueden pasar a recogerlos de 10 a 1 de la mañana.

- Don Mario Condé Garriga. Don Francisco de B Moll y Casasnovas. D. Francisco Ferrarí Billoch. D. Matilde Colom Mari. D. Gabriel Fuster Forteza. D. Jaime Salamanca Forteza y D. Manuel García Palou. D. Bartolomé Martí Eguía. D. Julio Sanmartín Perea. D. Manuel Cases Lamolla. D. Bartolomé Reynés Pizá. D. José Vilanova Salcedo y D. Bartolomé Ordinas Fuster. D. Juan Vallés Pujals. D. Ramón Antonio Rullán y Bauzá. D. Diego Zaforteza Musoles. D. Isabel Ferretjans Sastre. D. Sebastián Mora Barceló. D. Miguel Gamundí Ferrer

Por los Caídos en Menorca

SOLEMNES FUNERALES Lecturas en el número de día 19 de este mes de nuestro colega "Menorca", de Mahón: "Ayer mañana tuvieron lugar en nuestro primer templo las honras fúnebres en sufragio de los Caídos por Dios y por España en esta isla los días 18 y 19 de noviembre de 1936, que organizaron un grupo de familiares.

Fue celebrante el M. I. señor Canónigo don Antonio Tutzó, Arcipreste de Mahón, cantándose a voces y órgano una Misa de Requiem por la capilla de música del Maestro Rdo. señor don Gabriel Salord, Pbro.

En el centro de la iglesia se había levantado severo catafalco, alumbrado por hachones. En la espaciosa nave vimos representaciones de todas las clases sociales, militares, autoridades, jerarquías y familiares de los asesinados, así como un concurso extraordinario de fieles".

Convento de María Reparadora

La Congregación de Maestras establecida en dicho Convento tendrá la reunión mensual el día 23 del corriente bajo la dirección de su Director el Rdo. P. Pedro Nolasco Isla, S. J.

Velada recreativa

La Cátedra de Declamación de la Juventud Seráfica de esta ciudad celebrará, D. m., el próximo domingo, día 23, a las 5'30 de la tarde, en su salón de Actos, una velada recreativa para los Sres. socios, familiares y amistades, poniendo en escena la comedia en un acto y dos cuadros titulada "El vagabundo" y el juguete cómico "La nicotina". Podrán recogerse las invita-

ciones en la Secretaría (Calle Ramón Lull, 3) de 7'30 a 9 de la noche y el domingo de 11 a 12 de la mañana.

Los asientos van numerados. No se admitirán los niños que no vayan acompañados de personas mayores.

Cupón del Ciego

SORTEO DE 20 NOVIEMBRE Primer premio de 25 pesetas al número 602. Premios de 2'50 pesetas a los números 02 — 102 — 202 — 302 — 402 — 502 — 702 — 802 y 902.

De la Alcaldía LA CAPTACION DE AGUAS EN EL VALLE DE SAN PEDRO

El martes por la tarde una Comisión del Ayuntamiento presidida por el Alcalde y compuesta de los señores Sres. Homar, Buades, Clar, Moragues, Juan de Sentenat, Villalonga, Dezcallar, Tur, Borrás y el Ingeniero Municipal don José Zaforteza, visitó la Fuente de la Villa y las obras de replanteo e iniciación de los trabajos preliminares para la ejecución del proyecto de captación de agua subterránea en el valle de San Pedro, sacando la gratísima impresión de que con dichas obras Palma podrá conseguir verse abastecida de agua durante la época de estiaje.

Se visitaron también los Depósitos reguladores de Son Togores, dándose perfecta cuenta de que el personal de aguas lleva el servicio de forma excelente.

Invitado por el Sr. Alcalde se unió a la comisión el Sr. Coronel Ier. Jefe del Tercio de la Guardia Civil D. Herminio Fernández de los Ríos, el cual vió muy complacido las obras realizadas y las que se están efectuando.

En el Centro de Cultura Balear

Conferencia por el Rdo. P. Seguí SS. CC.

El lunes por la tarde, el Rdo. P. Gabriel Seguí, de los Sagrados Corazones Doctor en Teología y en Historia Eclesiástica por la Pontificia Universidad Gregoriana disertó ante selecto público sobre el interesante tema: "Las Baleares romanas según los antiguos documentos literarios anteriores al siglo VIII".

El P. Seguí, para determinar el marco histórico de la primitiva cristianidad balearica, sacando las noticias de los 57 autores griegos y romanos dilucidó ampliamente los siguientes puntos: 1.—Del nombre de las islas.— Explicó el origen de las palabras Ebusus (Ibiza), Oestrymnis, Ophiusa (Formentera) y del nombre del archipiélago: Pithiusas. Lo mismo hizo con las palabras Gymnesias y Baleares del otro grupo de Islas.

2.—De la descripción de los dos archipiélagos.— Describió la situación de las Pithiusas, su suelo, la magnífica ciudad de Ereso, foco de civilización punica, Idem de las Gymnesias: situación, fauna y flora, costumbres toscas de sus habitantes, hablando largamente de los famosos honderos baleares.

3.—De la historia objetiva.— Expuso el estado político de las Pithiusas y Gymnesias en la lucha entre Roma y Cartago narrando luego como las conquistó Q. C. Metelo y como las colonizó. Siguió luego los hechos culminantes de la dominación romana.

4.—De la historia genética.— Insinuó los factores principales de la historia romana y sus efectos: clima templado y situación. El P. Seguí fué caurosamente aplaudido al final de su documentada disertación.

Recaudación de Contribuciones del Estado

Importante Para conocimiento de los contribuyentes y con el fin de evitarles incurran en los recargos de apremio establecidos en el vigente Estatuto de Recaudación, por medio de ese aviso se hace saber que durante el período voluntario de cobranza del corriente trimestre se hallan al cobro los recibos de contribución, motivados por las declaraciones juradas presentadas durante los plazos primero, segundo y tercero, señalados en la orden de 22 de enero de 1941, en cumplimiento del art. 10 de la Ley de 16 de diciembre de 1941.

Palma de Mallorca, a 18 de noviembre de 1941. El Jefe del Servicio de Recaudación, Antonio Company.

La conmemoración de la muerte de José Antonio

La ofrenda de coronas de ayer mañana bajo su nombre

Actos en la "Sección Femenina" y en el "Frente de Juventudes"

La colocación de coronas bajo el nombre de José Antonio

Ayer, terminado el solemne funeral y responso por el eterno descanso del alma de Fundador de la Falange, las autoridades y jerarquías, juntamente con el elemento oficial y asistentes al acto, se trasladaron a la Plaza de la Seo, situándose junto al muro de la Catedral en el que está grabado, sobre la piedra, el nombre de José Antonio; nombre ante el cual daban guardia de honor Cadetes del Frente de Juventudes, Flechas Navales y Milicias.

Una vez allí, se procedió por nuestras autoridades, jerarquías y representantes de las Corporaciones a la colocación de coronas, siendo la primera de ellas depositada por el Excmo. Sr. Capitán General de Baleares, don Eugenio Espinosa de los Monteros, quien a continuación y por tres veces pronunció, en alta voz, el nombre de "José Antonio", siendo contestado con las voces de "Presente!", por cuantos asistían al acto.

Seguidamente, después de ofrendadas las restantes coronas, se cantó el "Cara al sol", terminándose este emocionante acto de homenaje pronunciando muestra primera autoridad el triple grito de "España", contestándole todos los presentes con los de "Una, Grande y Libre".

Después se efectuó ante las autoridades y jerarquías el desfile de las milicias.

Durante todo el día de ayer hasta la caída del sol dieron guardia ante el muro de la Catedral camaradas de Frente de Juventudes, Milicias y Flechas Navales.

En el "Frente de Juventudes" A las seis de la tarde, en la

dirección a mar de Azof. — Unidades de panzers del ejército de von Kleist cierran el anillo en el que quedan copadas las tropas de Budyenni. — Conquista de Wisma. — Ocupación de Kalinin y Kaluga, dos de los más importantes puntos estratégicos para la defensa de Moscú".

Boletín religioso

SABADO, 22 Sta. Cecilia, vir. y mr. Currenta Horas Continúan en la iglesia de los SS. CC., dedicadas a la Madre del Amor Hermoso. Continúan en Montesión, al Sto. Cristo de la Buena Muerte. Continúan en la Concepción (Arrabal), en honor de Sta. Isabel.

OTRAS FUNCIONES

Continúa en Santa Magdalena, solemne Triduo en honor del Smo. Ecce-Homo que le dedica su Asociación. Por la tarde, a las 6 y media Rosario, ejercicio en honor del Smo. Ecce-Homo y sermón por el Rdo. Sr. don Melchor Llull, Rector del Santuario de la Bonanova.

Visita A la Virgen de la Cueva Santa en Santa Clara.

Movimiento de buques

Entraron ayer en nuestro puerto los pallebotas "Asunción" y "Virgen Dolorosa". Salieron ayer los vapores "Monte Corona", para Barcelona; "Mallorca", para Valencia; y "Sac. 8", para Ceuta.

También salieron ayer los pallebotas "Joven Teresa", "San Miguel" y "Félix Martí". Esta mañana ha llegado, procedente de Barcelona, la motonave "Ciudad de Palma".

Cine «Actualidades»

Ayer, día 20, se estrenó un programa a base de "Dibujos animados de Betty Boop", siendo por tal motivo un programa apto para menores; completarán el programa documentales y otras cintas, como también los últimos Noticiarios de actualidad mundial Fox — Luce — Ufa destacándose en éste último los principales acontecimientos de la "Guerra contra Rusia", entre ellos los siguientes:

Las tropas finlandesas, mandadas por el Mariscal Mannerheim, prosiguen su avance hacia el Sur. — El Teniente General Lauxen conversación con el General Muñoz Grandes, Jefe de la División Azul que toma parte victoriosamente en los combates del sector Norte. — Los voluntarios españoles durante un descanso. — Las tropas de la división italiana junto con las alemanas, húngaras y eslovacas, en

Deportivas

Fútbol El "Osasuna" ha llegado esta mañana

"VENIMOS CON MUCHO ANIMO" La alineación probable de los pamplonicos

Esta mañana, en la motonave "Ciudad de Palma", ha llegado procedente de Barcelona el equipo del "Osasuna" que se enfrentará el próximo domingo con el "Constancia", en el campo de "Es Cos", en partido de Liga.

Componen la expedición el director don Miguel Labiano; el entrenador Urrizalqui y trece jugadores. Brevemente, hemos hablado con los llegados quienes nos han expresado su deseo de dejar de su actuación un buen recuerdo ya que es — nos han dicho — la segunda vez que el "Osasuna" juega en Baleares.

Venimos con mucho ánimo y muy satisfechos de jugar con un equipo de la potencia del "Constancia", uno de los mejores clasificados en esta competición. Al preguntarnos por el equipo que alineará frente a los inquebrantables, nos han contestado: "No sabemos todavía ciertamente como se integrará, pero es casi seguro que su alineación será la siguiente: Ederra; Alava; Berriari; Fernando, Aranaz, Bilbao; Zaldúa, Vergara, Va'entin, Iraburu y Galvany. Como suplentes vienen Gómez y Juanito.

NOTAS DE SOCIEDAD

Traslado El Notario don Asterio Zuzú nos comunica que ha trasladado su despacho a la calle de la Almudaina, núm. 13.

Ascenso Ha sido ascendido a Coronel nuestro buen amigo el Teniente Coronel Jefe del Regimiento de Inca, don Enrique Esquivias Zurita, a quien felicitamos.

Nombramiento Ha sido nombrado Delegado Provincial del Frente de Juventudes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS en Baleares, nuestro distinguido amigo don Francisco Mas Zandallinas, Comandante de Infantería de Marina.

Le felicitamos. Bola Ayer por la mañana, en la capilla de San Alonso, bellamente adornada e iluminada, se celebró el enlace matrimonial de la distinguida y bella señorita María Josefa Irazabal y Hevia con nuestro amigo el Abogado D. Félix Pons Marqués.

Bendijo la unión de los contrayentes el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo. Lució la novia en la ceremonia magnífico traje blanco que realzaba su natural belleza, entrando en el templo del brazo de su hermano don Laureano, a los acordes de la "Marcha nupcial", de Mendelshon.

Fueron padrinos: por parte de la contrayente, su madre, la señora doña María Hevia, viuda de Irazabal y su hermano don Laureano, quien ostentaba la representación de su tío el Duque de Maura, y por el contrayente su madre, la señora doña María Marqués, viuda de Pons, y su hermano don Juan, Archivero y Bibliotecario.

Firmaron el acta, como testigos, por el contrayente el Ilmo. señor don Miguel Rosselló y Alemany, Decano del Colegio de Abogados y Presidente de la Junta Administrativa de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, y su hermano don José, y por la desposada sus tíos don Gabriel Hevia, Director del Banco Español de Crédito en esta ciudad, y don Bartolomé Maura Kibot, propietario.

Hoja de Album, Ricardo Wagner. En la Alhambra, T. Bretón. Danza húngara núm. 5, J. Brahms.

NOTA: Las personas que deseen asistir al acto de la tarde sirvase pasar por la Secretaría de este Centro donde se les facilitará invitaciones.

Haberes pasivos

Por el Consejo Supremo de Justicia Militar, han sido clasificados en la situación de retirados, con el haber que se les señala, los señores Oficiales y Guardia Civil que a continuación se relacionan:

Capitán de Infantería, don Jaime Jaume Rosselló, con 712'49 pesetas. Teniente de la Guardia Civil, don Honorio Lago Rodríguez, con 522'13 ptas. Guardia Civil don Jerónimo Cánaves Muntaner, con 217'32.

Manzanilla «La Gitana» a 9 ptas. BODEGA OLIVER Sacristía S. Jaime 3. Horas de venta de 9 a 13

CLINICA DENTAL

Del Dr. D. Gaspar Alomar Josa, Médico Odontólogo. Enfermedades de boca y dientes. Cirujía bucal. Prótesis y ortodoncia. AVENIDA GENERAL, FR ANCO núm. 63 1.º

R.S. Hípica de Mallorca DOMINGO, DIA 23 A las 2'15 tarde 4 carreras de caballos

Don Leopoldo Mulet García TENIENTE DE LA LEGION Muerto gloriosamente en el frente de Rusia el día 29 de Octubre pndo. en cumplimiento de su deber, luchando en las filas de la heroica División Azul, a la edad del 25 años A. E. R. I. P. A. Su desconsolado padre, don Bartolomé Mulet Berga, madre, hermano, hermana, abuela materna, tíos, primos, demás familia y la razón social "Transportes Reunidos de Mallorca S. A.", participan a sus amistades tan irreparable pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que tendrá lugar mañana sábado día 22 a las once en la Iglesia de Ntra. Sra. de la Salud de El Terreno. El duelo se despide en la iglesia. No se invita particularmente El Excmo. y Rdo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido las indulgencias acostumbradas.

Manzanilla «La Gitana» a 9 ptas. BODEGA OLIVER Sacristía S. Jaime 3. Horas de venta de 9 a 13 CLINICA DENTAL Del Dr. D. Gaspar Alomar Josa, Médico Odontólogo. Enfermedades de boca y dientes. Cirujía bucal. Prótesis y ortodoncia. AVENIDA GENERAL, FR ANCO núm. 63 1.º

Seis fábricas más en Vigo para aprovechar los residuos de pescado

Obtendrá un rendimiento de 15 millones de pesetas en aceites y harina

De las 10 o 15.000 toneladas de residuos de pescado aprovechadas todos los años en Vigo y los pequeños puertos de las rías bajas, se sacará un rendimiento de 15 millones de pesetas en aceites y harinas aplicables a la avicultura y a la piscicultura. Con esta iniciativa de nuestros pescadores se iniciará la autarquía en la utilización de nuestros residuos pesqueros se refiere.

Estas nuevas industrias que, por una parte, han comenzado ya a producir, y por otra se hallan en período de instalación de sus fábricas. Un centro industrial que ha comenzado a trabajar puede producir ocho toneladas diarias que corresponden a cerca de 30 toneladas de residuos. Otra fábrica que está a punto de entrar en actividad se hallará pronto en condiciones de producir diariamente de seis a siete toneladas. Se hallan en construcción o en período de trámite de autorización otras cuatro fábricas, que se espera inicien el trabajo en breve, y que en total producirán por día otras 12 o 15 toneladas de harinas y aceites. Estos seis establecimientos industriales absorberán la totalidad de los residuos de la pesca que se haga en Vigo y en los pequeños puertos de las tres rías bajas de Vigo, Marín y Villagarcía de Arosa. Se puede calcular que un total de 10.000 a 15.000 toneladas de residuos serán susceptibles de transformar, aproximadamente, en 1.500.000 kilos de aceites, valorados en unos tres millones y medio de pesetas, y en seis millones de kilos de harinas, por valor de unos 12 millones de pesetas; en total, unos 15 millones de pesetas al año.

Secadero de pieles de algunos pescados
Ciertas clases de conchas muy abundantes en una de las rías gallegas serán aprovechadas para la fabricación de harinas para aves, de un poder calificante extraordinario. La producción, a base de residuos ostrícolas hasta ahora completamente desaprovechados, puede alcanzar cifras muy estimables.

En el aspecto social, la instalación de estas fábricas afecta, aunque en pequeña escala, a numerosos obreros. Puede considerarse que un millar de personas intervendrá en las distintas fases de esta industria, desde la recogida de los residuos y su transporte hasta la fábrica y desde el comienzo de la distribución de los productos elaborados hasta su llegada al consumidor.

Los ensayos de laboratorio llevados a cabo para comprobar la posibilidad de secar y curtir las pieles de algunas especies muy abundantes en estos mares han dado también excelente resultado, y se puede considerar como muy probable la instalación de un secadero adecuado. — CIFRA

Transformación en carbón de los rollos forestales

podrá realizarse la de diámetros medios, iguales o superiores a 18 centímetros

El "Boletín Oficial del Estado publica la siguiente Orden.
Primero. — Queda terminantemente prohibida la aplicación para leña y su transformación en carbón de los rollos de todas las especies forestales cuyo diámetro medio con corteza sea igual o superior a 18 centímetros.

Segundo. — El precepto anterior afectará a los productos maderables obtenidos en las cortas que se realicen, tanto en los montes públicos como en los de propiedad particular.

Tercero. — Los pliegos de condiciones que regulen la ejecución de los aprovechamientos maderables en los montes públicos, así como los contratos de venta que se formalicen para las cortas de madera en los montes particulares deberán contener entre sus cláusulas la que comprenda la prohibición que figura en el apartado primero de esta disposición.

Cuarto. — Sin perjuicio de que la Guardia Civil, el Cuerpo de Guardia Forestal del Estado y los Guardas Rurales denuncien las contravenciones a esta Orden, quedan también obligados a ello los Alcaldes de los términos municipales en que haya lugar la infracción, incurriendo en caso de no haberlo en responsabilidad que les será exigida por los Gobernadores Civiles a propuesta de los Ingenieros Jefes de los Distritos forestales.

Quinto. — Las multas que por infracción de esta Orden se impongan serán proporcionales a la cuantía de la infracción cometida, a la malicia con que el infractor proceda y a sus medios económicos, y podrán llegar hasta 5.000 pesetas las acordadas por los Ingenieros Jefes y hasta 25.000 las que imponga, a propuesta de aquéllos, la Dirección General de Montes, Caza y Pesca Fluvial. Estas multas serán pagadas en Papel de Pagos al Es-

Declaraciones del Comisario General de Abastecimientos y Transportes

Confía en que a fines de enero se dará un cuarto de litro de aceite por persona y semana. — Se mantendrá el racionamiento de cereales

(Retirado de la edición de ayer)
Madrid. — Uno de los redactores de la agencia Cifra sostuvo una conversación con el comisario general de Abastecimientos y Transportes, y el señor Beltrán se expresó en los términos siguientes:

— Para mí los efectos de la ley últimamente publicada sobre acaparamiento y especulación han de estar, más que en las cantidades más o menos grandes de productos que entreguen los que los tienen ocultos — que sólo servirían por otra parte para remediar la crisis existente aumentando el racionamiento — en que a los requerimientos amistosos que se han hecho al país se responda, no de una manera momentánea y ante el temor a la ley, sino que esos requerimientos sean atendidos en colaboración permanente, ya que quienes ocultan los productos han de pensar que más que a la Fiscalía de Tasas y a la pena de muerte, deben de servir a la conciencia para que se pueda hacer un racionamiento adecuado a todos los españoles. Por tanto, yo debo poner en manos de los organismos adecuados todas las cosechas. Lo demás es antiético y perjudicial en extremo para el país. Puedo asegurar que he hasta el momento presente se viene haciendo esa colaboración y si me siguen ayudando los productores como hasta la fecha, no tengo la menor duda que los racionamientos, en corto plazo, podrán mejorarse de manera considerable.

Las impresiones que existen de las cosechas son buenas principalmente de la inmediata que es la de la aceituna, pero claro es que hasta finales de enero no se podrá sentir la ventaja, porque la recolección en Andalucía no empieza hasta los primeros días de diciembre.

Yo confío en que hacia fines de enero el racionamiento de aceite podrá ser regularizado y todas las semanas se dará un cuarto de litro por persona a todos los españoles. Para esto estoy seguro que no me han de faltar la colaboración del Sindicato del Olivo, de los productores y de los mismos consumidores.

Este problema del aceite tiene una íntima relación con otro problema: el de la distribución. Y ante esta realidad, la Comisaría de Abastecimientos y Transportes confía que no ha de faltarle para llevar a efecto su programa de colaboración que viene prestando la Red Nacional de Ferrocarriles, las compañías de cabotaje y otros servicios de transporte.

Refiriéndose al problema de los precios, el comisario general de Abastecimientos nos dijo que era inmediata la reunión de los miembros de la Comisión creada en el último Consejo de ministros y que preside el subsecretario de la Presidencia para estudiar el plan inicial de la campaña de precios. Yo añado — como vicepresidente de la misma, llevaré el problema de los precios de consumo, que me corresponde como comisario de Abastos, sin perjuicio de intervenir en los demás que se planteen. Mi posición será la de defensa del interés público y como los productores defenderán el suyo y los industriales el que les corresponde, en el seno de la Comisión se buscará la coordinación de todos estos intereses. Los precios de consumo son de su-

Contra las inferiores a 5.000 pesetas habrá recurso de alzada ante la Dirección General de Montes, Caza y Pesca Fluvial y contra las superiores a la citada cantidad, ante el Ministerio de Agricultura. El plazo de interposición de dichos recursos será de diez días hábiles a contar desde el siguiente al de la notificación, siendo indispensable para recurrir el previo depósito del total importe de la multa impuesta. Para su exacción podrá aplicarse el procedimiento de apremio judicial.

En las infracciones cometidas contra esta disposición, además de la multa pertinente se procederá a la incautación de los productos, cualquiera que fuera la fase de transformación en que se encontraran, poniendo los mismos a la disposición de la Delegación provincial del Sindicato de la Madera a fin de que este Organismo le dé la aplicación más conveniente.

Sexto. — Los Gobernadores civiles por medio de los "Boletines Oficiales", los Servicios de Prensa y Propaganda del Estado y de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS y los Alcaldes por edictos y pregones cuidarán de dar la mayor publicidad a esta Orden.

Séptimo. — Entrará en vigor la presente disposición a partir del día siguiente al de su publicación en el "Boletín Oficial del Estado".

Octavo. — Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan al contenido de esta Orden.

Dios guarde a V. I. muchos años.
Madrid, 31 de octubre de 1941
PRIMO DE RIVERA

Se considera una provocación al Japón la llegada de canadienses a Hong Kong

Los holandeses de Africa del Sur no quieren alistarse en los ejércitos británicos

Tokio. — Una provocación para el Japón es la llegada de tropas canadienses a Hong Kong, declara el diario "Japan Times".

Amsterdam. — Desde Lorenzo Marquez, se comunica que el gobierno de Holanda refugiado en Londres, ejerce presión sobre los holandeses de Africa del Sur para que se alisteen en el ejército de patriotas que se está constituyendo en Inglaterra y el Canadá.

Esta presión ha producido agitaciones tan graves que una reunión en la alcaldía de la ciudad de El Cabo se ha clausurado cuando el presidente de la reunión, Geliv, declaró que los holandeses que residían en El Cabo, así como los franceses, no querían ser víctimas del gobierno inglés ni verter su sangre en defensa de los ingleses.

Un orador anglofilo intentó hacer uso de la palabra, pero los asistentes cortaron el cable del micrófono y se lanzaron contra la tribuna gritando: "Arrojadle fuera; no es un holandés. Ofende la memoria de nuestros antepasados".

Berlin. — En los círculos militares de Roma y el público, se presta nueva y especial atención a los combates alrededor de Gondar, los cuales, según el último parte italiano, se desarrollan cada vez con mayor violencia.

Los ingleses efectuaron a partir del ocho de noviembre, una serie de duros ataques contra las posiciones italianas, al parecer favorecidos por la estación, por haber terminado las lluvias otoñales.

El parte italiano, dice que los ingleses no lograron vencer las posiciones italianas.

La prensa italiana se hace eco del orgullo de todos los italianos, al contemplar la lucha desigual de un pequeño grupo de tropas italianas, que se sostienen lejos de su patria

Héroes caídos de la División Azul italiano de hoy

Roma. — Comunicado número 537:

"En la jornada de ayer la batalla de la Marmárica ha tenido posteriores desarrollos. Las tropas motorizadas italianas y alemanas, después de haber aguantado firmemente los nuevos ataques dirigidos por el enemigo, han pasado al contraataque y han rechazado las formaciones acorazadas adversarias destruyendo numerosos carros y capturando prisioneros. La aviación del Eje ha tomado parte activa en los combates.

En el frente de Tobruk, violentos duelos de artillería. Aparatos británicos han bombardeado Tripoli y Bengasi. Ningún daño.

Cerca de la costa de Sirte tres aviones ingleses han sido derribados por la D. C. A. y han caído al mar.

En el frente de Gondar otros fuertes ataques dirigidos por el enemigo con mayor superioridad de fuerzas y de medios, se han estrellado contra la valiente resistencia de nuestros destacamentos; los cuales han obligado al adversario a retirarse con graves pérdidas.

Anoche aviones británicos han bombardeado nuevamente Nápoles, Brindis y Mesina. Han sido alcanzados edificios civiles. Se lamentan seis muertos y cinco heridos en Brindis, y 26 muertos y 24 heridos en Mesina donde la población ha dado ejemplo de calma y de disciplina. Ninguna pérdida en Nápoles. La artillería de la D. C. A. local ha derribado en esta última población un aparato enemigo.

La aviación propia ha renovado sus acciones de bombardeo sobre los objetivos militares de Malta donde han sido provocados notables incendios. En las primeras horas de esta mañana una formación nuestra de caza ha atacado en vuelo rasante un aeródromo de la isla incendiando cuatro aparatos en el suelo. Otra formación ha sostenido un combate contra unidades similares adversarias, derribando tres "Hurricanes".

Se desmiente que las fuerzas británicas avanzaran 80 kilómetros

Sólo atravesaron una zona desértica para establecer contacto con las italianas. — La marina inglesa participa en la ofensiva

Roma. — Se desmiente que las fuerzas motorizadas británicas en la región de Martiniya, avanzaran en la primera jornada ochenta kilómetros.

Sólo han atravesado una zona desértica para establecer contacto con las italianas.

El Cairo. — La marina británica bombardea intensamente el desfiladero de Hallya, mientras que las fuerzas de tierra han capturado los primeros prisioneros, todos ellos alemanes.

Se informa oficialmente que las operaciones en la frontera de Egipto se desarrollan entre el oasis de Giarabub y la costa mediterránea y que las fuerzas imperiales atravesaron la frontera por el Sur, apoyadas por unidades blindadas, y se dirigieron hacia el Norte.

La guarnición de Tobruk la consisten soldados británicos, polacos y checos y la manda un general checo.

Berlin. — En los medios autorizados de la capital del Reich se toma nota de la ofensiva de Libia, anunciada por los ingleses y se esperan detalles de esta información.

En los medios políticos se pone de relieve a este respecto que en Inglaterra se habla ya de un segundo frente que no obstante no responde a las exigencias formuladas por Stalin, el cual no ha hablado de este segundo frente en general, sino que concretó la necesidad de crear un frente en el Oeste.

Londres. — La ofensiva desencadenada por las tropas británicas en la Cirenaica, dará pronto como resultado una gran batalla entre fuerzas blindadas, según ha anunciado el Primer Ministro británico Churchill en una breve declaración hecha esta tarde en la Cámara de los Comunes.

El avance de nuestro ejército — dijo — ha sorprendido por completo a las fuerzas del Eje. Nuestros soldados están bien armados y pertrechados, después de cinco meses de preparativos y en general han realizado brillantes movimientos estratégicos coronados por el éxito y han conquistado posiciones muy ventajosas. El choque entre las fuerzas blindadas no tardará en producirse. Las condiciones de esta ofensiva son análogas a las de una batalla naval, que una vez desencadenada puede resolverse en un par de horas.

Los alemanes han emprendido una ofensiva contra Novorosik, en el Mar Negro

Bukarest. — Inmediatamente después de la toma de Kersch las tropas alemanas han emprendido nuevas operaciones en las zonas del mar Negro y mar de Azof.

Desde hace varios días, la península de Taman, que se encuentra al otro lado del estrecho de Kersch y la región vecina del río Kuban, han sido sometidas a intensos bombardeos terrestres y aéreos.

Según informaciones rumanas, el primer objetivo de la nueva ofensiva será Novorosik, que es el último puerto importante que les queda a los soviéticos en el Mar Negro.

El mando bolchevique ha organizado en esta región un sistema defensivo que considera como de los mejores de toda la Rusia, y pretende con ello cortar o retrasar el avance alemán hacia el Cáucaso.

En la defensa de esta zona interviene el estado mayor inglés, que mandó allí un representante para asegurar la colaboración con los bolcheviques.

El número de prisioneros, que se ha hecho se desconoce.

Compro objetos ORO Y PLATA
Pago todo su valor
San Miguel, 73: entl.

El ascensor más grande para barcos en Europa

Berlin. — Los proyectos alemanes para la construcción de un canal navegable del Oder al Danubio que deberá unir la región industrial de la Alta Silesia con Austria y por lo tanto con toda la Europa sudoriental, están muy avanzados y se cree que empezarán inmediatamente los trabajos. Es interesante el hecho de que, para vencer el gran desnivel que habrá entre el conol y el lecho del Danubio, el proyecto en cuestión prevé la construcción de un gigantesco ascensor para los barcos, el mayor de Europa. Los barcos entrarán en el tanque del ascensor y subir o bajar 127 m. de diferencia de nivel. Actualmente el mayor ascensor para barcos que hay en Europa es el de Niederflor cerca de Berlín. Mediante cuatro ascensores los barcos suben en pocos minutos un desnivel para el cual tenían que pasar antes 13 esclusas. El proyecto del canal interior Oder-Danubio es de gran importancia para el desarrollo económico tanto de la Alta Silesia como de Austria y para el incremento del comercio danubiano y balcánico.

VENTA VD. SUS JOYAS
objetos de oro y plata, y se beneficiará en la Fábrica de Platería calle Blanquerna núm. 10 entrada carretera de Sóller.

Compro objetos ORO Y PLATA
Siete Esquinas, 4 y 6.

¡Barberos...!
¡NO OLVIDEN! que la "CREMA DE AFEITAR SIRIUS" se impone por su calidad.

De venta en Perfumería "LOS CLAVALES" Precios especiales en colonias, brillantinas y artículos envasados a Barberos y Peluqueros. Pasaje Maneu, 7 y 9. (Frente al Cine Oriental).

PAGO BIEN
objetos de oro y plata, papeles de empeño. — Vidriera, 27; entl.; de 10 a 1 y de 4 a 6.

Para Cristales, Espejos y Vidrios de todas clases **CRISTALERIA CAMPS**
Fábrica de Espejos
Avenida Alejandro Roselló, 118

PERMANENTE SUPREM
La más moderna.
La más práctica.
La más duradera.
La más BONITA.

COMPRO MOTOR
gasolina 5 H. P. y motores aceites pesados todas potencias. Ofertas L.S.C.P. Santa Eulalia 10.

Utilice CORREO DE MALLORCA. — Llame al 2-8-5-3.

Don Antonio Oliver Mas

DE "SOLANDA"

Ha fallecido en San Juan, a los 66 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

A. E. R. I. P. A.

Su desconsolada esposa, doña María Matas, sus hijos Bernardino, Gaspar, Sor María Magdalena del Sagrado Corazón del Convento de las Teresas y Juana, hijas políticas, Margarita Llull y María Camps, nietos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos que tengan presente en sus oraciones, y se sirvan asistir a la conducción del cadáver a su última morada que se efectuará hoy, día 21, a las cinco de la tarde, así como al funeral que se celebrará mañana, sábado, a las diez, en la iglesia parroquial de San Juan.

No se invita particularmente

El Excmo. y Rmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, ha concedido las indulgencias en la forma de costumbre.

Acuarium

Pescados frescos y finos, Mariscos de todas clases

SERVICIO ESMERADO
Calle Santa Eulalia, 35 - 37

APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA

por un coste módico, utilizando sus ratos libres, se hará rápidamente tenedor de libros y conseguirá un empleo bien retribuido. Centenas de alumnos satisfechos prueban la excelencia de nuestro método único. Pida hoy mismo folleto, condiciones y detalles que se le remitirán gratis.

ACADEMIA CCC • Centenario, 6 • SAN SEBASTIAN

LAS HUELGAS EN EE. UU.

Se calculan en más de 100.000 los mineros que han abandonado el trabajo

Se cree que las minas de Pensylvania estarán cerradas en su totalidad a fines de semana

LAS ESPERANZAS DE SOLUCION HAN DESAPARECIDO CON LA NEGATIVA DE LEWIS

Nueva York. — En más de 100.000 se calculan los mineros que han abandonado el trabajo en Norteamérica.

Se cree a este respecto que la totalidad de las minas de Pensylvania estarán cerradas a fines de semana a consecuencia de haberse declarado en huelga los mineros.

La huelga toma amplitud Pittsburgo. — Las huelgas de simpatía en las minas libres cobran extraordinaria amplitud en el Estado de Pensylvania.

Las esperanzas de una solución amistosa del conflicto planteado han desaparecido con la negativa de Lewis a aceptar el ofrecimiento presidencial de un arbitraje.

En efecto, Lewis ha escrito una carta a Roosevelt en que se opone a la propuesta de éste para terminar las huelgas en las minas de carbón.

Altos hornos que se apagan Nueva York. — 58 altos hornos de las fábricas de acero de Carnegie e Illinois se han apagado por falta de carbón.

Además, en Chicago se han cerrado otros cuatro, con lo que la producción de acero ha disminuido en un 10 por 100.

El Congreso del "Cio" Nueva York. — El Congreso de Sindicatos del "Cio" ha resuelto oponerse con la máxima energía al proyecto de huelgas.

El Congreso pide con todo aumento de salarios y mejora de condiciones de vida para los obreros alistados en el ejército.

NOTAS SUELTAS

42 aparatos británicos derribados

Puede estallar la guerra en el Pacífico. ha dicho el Primer Ministro de Nueva Zelanda IRAK QUIERE ROMPER SUS RELACIONES DIPLOMATICAS CON FRANCIA

Berlín. — Desde el día 12 al día 16 del corriente mes la aviación británica perdió 42 aparatos.

A su vez las pérdidas de la aviación alemana, en operaciones realizadas sobre Inglaterra y durante el mismo plazo de tiempo, alcanzan sólo al número de seis.

Por temerse la guerra en el Pacífico

Auckland. — El primer ministro de Nueva Zelanda ha declarado que es necesario que se reduzca la iluminación en las ciudades costeras del país.

Dijo a este respecto: "Estamos en momentos peligrosos en que puede estallar la guerra en el Pacífico".

El Irak y Francia

Vichy. — El ministro del Irak en Francia ha confirmado la decisión de su Gobierno de romper sus relaciones diplomáticas con Francia.

Dimisiones en el Gobierno holandés refugiado en Londres

Londres. — Los ministros de Economía y de Colonias del Gobierno holandés que se encuentran refugiado en Londres, Steenberghe y Welter, respectivamente, han presentado la dimisión de su cargo.

Ambos serán sustituidos por los doctores Vanmook y Kersten, altos funcionarios en Batavia, capital de las Indias holandesas.

El Presidente del Consejo turco

Berlín. — Se informa que ca-

El representante de Dinamarca en el Irak rompe sus relaciones con su Gobierno

Y éste le destituye y entabla contra él procedimiento judicial, por alta traición

Copenhague. — El Ministro plenipotenciario de Dinamarca en el Irak ha roto sus relaciones con su Gobierno.

Alega dicho diplomático que el Gobierno danamarqués se halla supeditado al Reich.

Ante la actitud de rebeldía en que se colocó, el Gobierno danamarqués destituyó al mentado diplomático, haciendo con-

Declaraciones del Embajador japonés en Hanoi

El Japón no tiene ambiciones sobre la Indochina francesa

LAS CONVERSIONES DE WASHINGTON

Hanoi. — El Embajador japonés en esta capital ha hecho declaraciones respecto de la actitud del Japón.

Ha declarado que el Japón no tiene ambiciones sobre la Indochina francesa.

"Mi país — añadió — se propone solamente regular las relaciones económicas con la Indochina.

Por otra parte, la duración de la estancia de las tropas niponas en la Indochina depende de los dos factores que provocaron la medida de la ocupación: la guerra con China y el peligro en el Pacífico".

El Embajador nipón se negó luego a pronosticar sobre las consecuencias de un posible fracaso en las conversaciones que se llevan a cabo en Washington entre los delegados de Estados Unidos y del Japón.

Las conversaciones de Washington Tokio. — La Prensa consagra su interés a las conversaciones de Washington entre delegados norteamericanos y japoneses.

Las conversaciones, como se saben, tienen por objeto ver de ponerse de acuerdo ambos países respecto de las cuestiones relacionadas con Extremo Oriente.

Se preguntan los diarios si el primer Ministro o el Ministro de Negocios Extranjeros del Japón harán alguna nueva declaración antes de que se clausuren las sesiones extraordinarias de la Dieta.

Las víctimas del torpedero inglés hundido "Cossak"

Submarino alemán atacado y hundido

Londres. — El Almirantazgo comunica: "En el hundimiento del torpedero "Cossak", resultaron un marinero muerto, cuatro oficiales y 150 marineros desaparecidos y cinco oficiales y 23 marineros heridos".

Submarino alemán hundido Londres. — El Almirantazgo comunica: "Un submarino alemán ha sido atacado por el navío británico "Marigold".

El ataque se llevó a cabo en la región donde fue torpedado el portaviones "Ark Royal".

PAGARIA BIEN

los siguientes libros: Bover, Nobiliari Balear. R. Lull, Obras Edic. de S. Galvés.

Tomos de la S. Arqueológica Luliana y libros referentes a la Historia de Mallorca. Libros Mallorca, c. Call, 1. Palma.

En la iglesia de la Virgen de Montserrat, en Roma Se celebró una misa por José Antonio

Roma. — Ayer, en la iglesia española de Nuestra Señora de Montserrat, se celebró una misa en sufragio del alma de José Antonio Primo de Rivera.

Asistieron los Embajadores de España en el Vaticano y en el Quirinal.

También asistieron muchos miembros de la colonia española y distinguidas personalidades italianas.

En el templo habíase levantado un catafalco, al rededor del cual ardían gruesos blancos.

Durante toda la jornada pres.

Manila. — Se ha celebrado una misa por el alma de José Antonio.

Asistieron el Cónsul de España y la colonia española.

Se depositó una corona en la sepultura recién construida para los primeros soldados españoles caídos en la guerra de 1896.

TAMBIEN EN MANILA

Una nota oficial de Vichy Weygand ha pedido el retiro

Se suprime el cargo de Delegado general en Africa del Norte y se crea allí una Secretaría permanente, que se confía al Vice-almirante Fenard y que funcionará bajo la autoridad directa del Vice-presidente del Consejo

«Cualquier ayuda económica al Africa francesa queda en suspenso», declara el Departamento de Estado norteamericano. — Weygand recomienda a las fuerzas de Africa que permanezcan unidas en torno a Petain

Vichy. — Oficialmente, en una nota, se comunica: "El Delegado general del Gobierno francés para Africa del Norte, general Weygand, ha pedido el retiro."

Se suprime el cargo de Delegado general y se crea la Secretaría permanente de Africa del Norte, con residencia en Argel.

La Secretaría permanente funcionará bajo la autoridad directa del Vice-presidente del Consejo de Ministros.

Se ha dictado un decreto creando los puestos de Comandante en jefe de las fuerzas francesas de Africa del Norte y de Africa occidental.

Ambos cargos se han conferido, respectivamente, a los generales Juin y Barraud.

El primero ha sido hasta ahora Comandante en jefe de las fuerzas de tierra en Marruecos y el general Barraud ocupaba igual cargo en Africa occidental.

El Gobierno general de Argelia ha sido confiado al actual Gobernador general M. Chatel.

Para el cargo de Secretario general permanente en Argelia, ha sido designado el Vice-almirante M. Fenard.

Ambos han sido hasta ahora colaboradores del general Weygand.

El comunicado hace público

La ofensiva inglesa en la Cirenaica

Churchill dirige mensaje a los combatientes de tierra, aire y mar

Estambul. — Se han recibido noticias hablando de la ofensiva iniciada por las tropas británicas en la Cirenaica.

La ofensiva es apoyada por la flota inglesa de Mediterráneo.

Los barcos protegen el flanco derecho de las tropas.

También son éstas apoyadas por numerosas escuadrillas de la R. A. F., así como surafricanas y neozelandesas.

Las fuerzas germano-italianas se hallan constituidas por dos divisiones blindadas alemanas y una, también blindada, italiana.

Las tropas del Eje se han fortificado cuidadosamente en los alrededores de Bardia, estableciendo innumerables campos de minas.

El objetivo de la ofensiva

El primer objetivo de la ofensiva ha sido Sidi-Omar.

Esta población se halla situada a 35 kilómetros al Sur de la costa.

Participan en la operación de ofensiva numerosos carros de asalto.

Esta primera operación tiene por objeto cercar estrechamente la zona fortificada de Bardia.

El movimiento podrá ir encaminado a establecer contacto con la guarnición de Tobruk, que desde hace meses se halla cercada por el enemigo.

cumplirán su deber con devoción ejemplar en la batalla de extraordinaria importancia iniciada.

Por primera vez tropas británicas e imperiales se enfrentan con tropas alemanas dotadas ampliamente con armas modernas y material de todas clases.

La batalla afectará a todo el curso de la guerra.

Sonó la hora de infligir el más duro golpe en pro de la victoria final de la Patria y la libertad.

El Ejército del desierto puede añadir en los anales de la Historia una página paralela a la de Blenheim y de Waterloo.

¡Que Dios, os tenga el derecho!"

COMUNICADOS BRITANICOS

El Cairo. — Comunicado de la R. A. F. facilitado anoche: "Transportes motorizados y diez carros enemigos que se dirigían al Oeste han sido bombardeados."

Se destruyeron siete aviones alemanes y tres italianos."

El Cairo. — Comunicado del alto mando de las fuerzas inglesas: "Las fuerzas británicas se han apoderado de Rezegh."

Esta posición se halla situada a 16 kilómetros del perímetro defensivo de Tobruk."

El Cairo. — Comunicado de los Reales Fuerzas aéreas: "La aviación actuó en la región fronteriza de la Cirenaica. Fueron bombardeados carros y transportes enemigos que dirigían hacia el Oeste por la carretera de Capuzzo a Sollum, y en las regiones de Gambut, Sidi-hazeiz, Bardia y Eladen. Fueron destruidos cinco Junkers en Tmini. También fueron destruidos dos Messerschmidt. En el aeródromo de Sidi-hazeiz fueron incendiados varios aparatos de caza italianos."

Frontón Balear

Hoy Viernes 21 Noviembre 1941 TARDE A LAS 4



Nuevo plan de alineaciones de la Plaza del Olivar. En él figura señalado el emplazamiento del nuevo mercado, cuyas obras serán inauguradas esta tarde

Autorización del Papa

El discurso de Su Santidad del día 30 Ciudad del Vaticano. — Su Santidad ha autorizado que la misa llamada del Gallo se pueda celebrar en Italia a la puesta del sol, debido a las circunstancias actuales.

Ciudad del Vaticano. — El discurso que pronunciará Su Santidad el día 30 de Noviembre...

LA GUERRA CONTRA RUSIA

Se han recogido grandes cantidades de explosivos

Algunos habían sido dejados en barrios habitados de ciudades con mecanismos de explosión retardada

LOS ALEMANES SE HAN APODERADO DE UNA NUEVA LOCALIDAD EN EL SECTOR CENTRAL

Berlín. — Los ingenieros alemanes han logrado retirar grandes cantidades de explosivos dejados por los soviets en varias localidades.

Solamente en un barrio de la ciudad de Jarkov se descubrieron 75 kilos de explosivos dotados de un mecanismo especial de explosión retardada.

Los citados 75 kilos de explosivos se encontraban en un barrio habitado.

OPERACIONES DE LIMPIEZA EN EL SECTOR CENTRAL

Berlín. — En el sector central del frente ruso, una división alemana se apoderó de una localidad que era tenazmente defendida por los bolcheviques.

En operaciones de limpieza realizadas en este mismo sector se capturaron 500 prisioneros, cuatro tanques, nueve cañones,

Prosiguieron, en Washington, las conversaciones nipo-norteamericanas

¿Tienen Kurusu y Nomura nuevas instrucciones de su Gobierno? — El Japón se encuentra en un punto culminante de su historia, ha declarado Tojo

SE AFIRMA QUE EL PARLAMENTO NIPON HA APROBADO MEDIDAS PARA HACER FRENTE A CUALQUIER EVENTUALIDAD

Washington. — El delegado especial del Japón, Kurusu, y el Embajador nipón, Nomura, prosiguieron ayer sus conferencias con el Secretario de Estado norteamericano, Cordell Hull, para ver de llegar a un acuerdo respecto de los problemas de Extremo Oriente.

Se cree que Kurusu y Nomura tienen nuevas instrucciones de su Gobierno, que debió darles Tojo en una conferencia telefónica celebrada en la mañana de ayer.

La conferencia de Kurusu y Nomura con Cordell Hull duró una hora.

Al salir, Nomura fué interrogado por los periodistas.

El Embajador japonés se limitó a contestar: "Las conversaciones siguen su curso."

Una declaración de Tojo Tokio. — El Jefe del Gobierno general Tojo, ha hecho nuevas declaraciones en el Parlamento.

En ellas manifestó que el Japón se encuentra en un punto culminante de su historia.

Habló después del fondo de reserva que ha solicitado el Gobierno, diciendo que éste lo necesita

Contra los comunistas serbios

EN FRANCIA, HAN SIDO CONDENADOS A SU VEZ COMUNISTAS ESPAÑOLES QUE SE REFUGIARON EN EL PAIS VECINO

Belgrado. — Tropas regulares han atacado bandas de comunistas que merodeaban por las regiones de Belgrado y de Kraguevatz.

Se les hicieron 37 muertos y numerosos heridos.

En otro ataque llevado a cabo en regiones del Sur de Serbia, los comunistas tuvieron 64 muertos.

Vapor turco torpedeado

UN AVION CIVIL BRITANICO SE NEGÓ A TRANSPORTAR A LITVINOF

Sofía. — El vapor turco "Arninger" de 527 toneladas ha sido torpedeado y hundido por un submarino soviético a una milla de la costa búgara, según se comunica desde Burgas.